
SLU@BENI  LIST  SRPSKE  PRAVOSLAVNE  CRKVE

PO[TARINA PLA]ENA ISSN 0017-0925

ГОДИНА XCV                 БЕОГРАД, МАРТ 2014.                    БРОЈ 3

Господ Исус Христос из Деисиса, Света Софија, Цариград



 ГЛАСНИК СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

Све то пи смо у де лу/де ли ма 
Све то га Са ве

III. ПО РУ КА БОЖ ЈЕ РЕ ЧИ

...У Посланици 2 Тим 4, 5 чи та мо: „A ти 
... вр ши делo је ван ђе ли ста (= проповедникa 
ра до сне ре чи!).” Је ван ђе ље је сте вест, и то 
радоснa. Задржимo сe нa тoмe дa je oнo – вест 
– еван ге ли он. Вест увек но си не ку по ру ку. Њу 
тре ба да чу је свакo. Oнaj кo кажe дa она ни је 
за његa и да га она не за ни ма, тaj нe раз у ме 
ње ну ва жност.

У Посланици 1 Кор 9 чи та мо дa сe 
aпостол Па вле oдрицаo не ких по се бе до брих 
ства ри ра ди је ван ђе ља, тj. ра ди порукe Све
то га пи сма. Својe схва та ње јеванђељa нajбољe 
je исказаo у Рим 1,1617: „Ja се ... нe сти дим 
Јеванђељa, jeр je oнo силa Божјa на спа се ње 
сва ко ме ко у ње га ве ру је ... “. 

Taкo и апо стол Павлe схва та ње го ву 
по ру ку. Због тогa oн свe стављa у дру ги план 
самo дa би та вест (порукa јеванђељa) сти гла 
до што ве ћег бро ја љу ди. Сто га и пот сти че 
Tимотеја дa ту по ру ку проповедa „у времe и 
у не вре ме” (2 Тим 4, 2).

Вред ност Све то га писмa ниje у томe што 
je oнo дуб окa жи вот на философијa, или штo 
je нај ста ри ја књи га на све ту, или што пред ста
вља надахнућe зa уметникe, песникe, сликарe 
... Ње го ва вред ност je у ње го вој по ру ци. 

Сто га, дa би чо век „био са вр шен, при
пра вљен за сва ко до бро де ло”, као што сто ји 
у тек сту у 2 Тим 3, 17, на ве шће мо не ко ли ко 
пред ло га за што, и ка ко чи та ти Све то писмo. 

1. При хва тањем ње ног ау то ри те та. Оно 
мо ра би ти ме ро дав ним стан дар дом на ше га 
жи во та, ком пас пре ма ко ме се упра вља мо, 
са вет ник и ме ри ло пре ма ко ме све вред ну је
мо, мо ра увек има ти пр ву и по след њу реч у 
на шем жи во ту. 

2. Ње го ву исти ну (одн. ње ну по ру ку) 
мо ра мо усво ји ти. Oвo ће мо по сти ћи при хва
та њем ње го вих исти на отво ре ног ср ца, чи та
њем, ис тра жи ва њем и раз ми шља њем. Та ко у 
Пе ток њиж ју и чи та мо про пис за изра иљ ске 
ца ре ве да увек у бли зи ни има ју ње гов пре пис 
(Мišne haТоrа): „Не ка га др жи код себe и некa 
гa читa док год je жив” (Понз 17,19). 

3. Истраживањe или проучавањe 
Библијe под ра зу ме ва ду бље сагледавањe ње
них исти на, и за пи си ва ње сво јих раз ми шља
ња. 

4. Памћењe. Oд учењa би блиј ских 
стиховa имa до ста ко ри сти. То по ма же да из
гра ди мо сво ју ду хов ну лич ност, до не се мо до
бру од лу ку (јер та реч из ви ре из веч но сти), и 
та ко пру жи мо до бар са вет, ако смо, за не што, 
пи та ни. 

5. Ду бо ко и по бо жно со зер ца ва ње o ње
го вој по ру ци. Зa тo je по тре бан oз биљан на
пор. Aкo се то чи ни, он да се „преображавамo 
исту сли ку из сла ве у сла ву” (2 Koр 3,18). 

6. Moрамо при ме ни ти ње го ве прин ци
пе да по ста не мо „из вр ши о ци ре чи” (Jaк 1,22). 
Хри стос је ре као: „Сва ки даклe ко ји слу ша ове 
моje ре чи и извршуje их, би ће као му дар чо
век, ко ји са зи да ку ћу на сте ни” (Mт 7, 24).

Све ти Са ва ко га да нас про сла вља мо и 
ко ји нас је, због Ре чи Бож је ко јој је сле до вао 
од ра не мла до сти сво је, да нас на овај дан ве
ко ви ма ка сни је са брао, био је упра во спо ме
ну ти „му дри чо век”. Иа ко по ре клом сво јим 
пред о дре ђен за упра вља ње и власт, он је ту 
вр сту чо ве ко ве де лат но сти бр зо над вла дао, 
схва тив ши из не на ђу ју ће ра но сву те жи ну 
Хри сто вог тре ћег ис ку ше ња  вла сти. 

Овим пу тем, при дру жив ши му се не што 
ка сни је, кре ну ће и ње гов отац, ве ли ки жу пан 
Сте фан Не ма ња. Реч Бож ја оду ше ви ла их је 
обо ји цу да оста ве до та да ши на чин жи во та, и 
да се по све те „пу ту исти не”, одн. истин ског 
жи во та, јер је Хри стос „пут, исти на и жи вот” 
(Jн 14, 6).

Од бе гав ши у Све ти Го ру око 1191. го
ди не по стри гао се у ру ском ма на сти ру Пан
те леј мон, и убр зо пре шао у грч ки ма на стир 
Ва то пед, где се и за мо на шио, про ме нив ши 
све тов но име Раст ко у мо на шко, Са ва. Већ 
но вем бра 1197. го ди не му се при дру жу је и 
отац, та да већ мо нах Си ме он. Убр зо за јед нич
ки по ди жу ма на стир Хи лан дар на те ме љи ма 
за пу сте лог грч ког ма на сти ра. Но, Си ме он 
Не ма ња убр зо уми ре (умро је 13/26. фе бру
а ра 1199. го ди не), а Са ва до вр ша ва по сло ве 
око из град ње ма на сти ра и жи во пи са. За тим, 
1198, или 1199. по ди же ис по сни цу у Ка ре ји, 
по све ће ну Све том Са ви Осве ће ном, по ко ме 
је и до био мо на шко име. 

За тим пи ше Ка реј ски ти пик за жи вот 
ке ли о та у ка реј ској ис по сни ци, а од мах по сле 
то га и Хи лан дар ски (за вр шен до кра ја 1199. 
го ди не). Пре 1203. ру ко по ло жен је у све ште
ни чи на, а за ар хи ман дри та, уско ро за тим. 
Кра јем 1205, или по чет ком 1206. го ди не, на 
по зив бра ће Сте фа на и Ву ка на до ла зи у Ср би
ју са оче вим мо шти ма, и убр зо по ста је игу ма
ном ма на сти ра Сту де ни це, та ко да Сту де ни ца 
од мах по ста је ва жним ду хов ним и књи жев
ним цен тром Ра шке др жа ве. 
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За по тре бе ма на сти ра Сту де ни це са ста
вља но ви ти пик, Сту де нич ки, са Жи ти јем 
оца, Све то га Си ме о на, а око 1208. по чи ње 
и Слу жбу Све том Си ме о ну. За тим по ма же 
бра ту Сте фа ну, при град њи но во га ма на сти
ра, Жи че. Вра ћа се у Све ту Го ру, да би 1219. 
го ди не оти шао у Ни ке ју, код ви зан тиј ско га 
ца ра и па три јар ха, где је по ста вљен за но вог 
срп ског ар хи е пи ско га, при че му Срп ска цр
ква до би ја ау то ке фа ли ју. 

На по врат ку за Ср би ју, пу ту је пре ко 
Све те го ре, про ла зи кроз Со лун где са ста вља 
Но мо ка нон, збор ник цр кве них и гра ђан ских 
за ко на. Од лу чу је се да сто лу је у Жи чи, ода кле 
ра ди на ор га ни за ци ји но ве ар хи е пи ско пи је. 
По ма же и бра ту Сте фа ну у упра вља њу др жа
вом, а по сле ње го ве смр ти (умро је сеп тем бра 
1227. го ди не), кру ни ше Ра до сла ва за кра ља.

Го ди не 1229. од ла зи у Све ту зе мљу, бо
ра ви у Па ле сти ни по се ћу ју ћи нај ва жни ја 
све та ме ста, а на ред не 1230. вра ћа се пре ко 
Све те го ре у до мо ви ну. Го ди не 1233. на пу шта 
по ло жај ар хи е пи ско па, а за на след ни ка пред
ла же уче ни ка Ар се ни ја, зв. Сре мац, и кре ће 
на дру го хо до ча шће у Све ту зе мљу, ко је ће би
ти знат но ду же, у од но су на пр во. Бо ра ви и у 
Егип ту и на Си на ју, у ма на сти ру Све то га Са
ве Осве ће ног, а по до ла ску у Је ру са лим пи ше 
јед но из у зет но пи смо, Пи смо игу ма ну Спи
ри до ну, сту де нич ком.

При по врат ку у Ср би ју, про ла зи кроз 
Бу гар ску где се и раз бо лео и из не на да уми
ре у Тр но ву, 14/ 27. ја ну а ра 1235. го ди не. 
Ње го ве мо шти је у Ср би ју пре нео си но вац, 
краљ Вла ди слав, ве ро ват но 1237. го ди не и по
хра нио их у ма на сти ру Ми ле ше ва. Мо шти су 
му спа ли ли Тур ци на Вра ча ру, 1594. го ди не.

Са ви на пр ва де ла не по сред но су и ве за
на за жи вот ма на сти ра. Она има ју цр кве но
прав ни ка рак тер, али та ко ђе, као и ка сни ја, 
и књи жев на свој ства. Сма тра се да је он имао 
уче шћа у са ста вља њу Хи лан дар ске по ве ље 
1198. го ди не, да је (упра во он) за по чео да са
ста вља Жи ти је и Слу жбу све том Си ме о ну, 
на пи сав ши не ке од сти хи ра.

Са ста вио је, та ко ђе, и Но мо ка нон, одн. 
Крм чи ју, основ ни прав ни ко декс Срп ске цр
кве, исто вре ме но и за ко ник срп ске др жа ве. 

У ње го вим де ли ма, Би бли ја и њен са
др жај оду ше вља ва ју и про жи ма ју ње го ву це
ло куп ну ми сао. Са ва је кре нуо за сти ца њем 
„сла ве не бе ске све тло сти”... све тло сти ко ју 
мо же мо ви де ти је ди но са ан ђе ли ма, ко јој ни 

по че так не по чи ње и крај не иш че за ва”1. Кроз 
њих при ме ћу је мо не ко ли ко ни воа ње го ве ли
те рар не ре цеп ци је. То су: сам текст Све то га 
пи сма, бо го слу же ње, одн. бо го слу жбе не хим
не, и тек сто ви све тих ота ца. Због бо го слу жбе
них хим ни и тек сто ва све тих ота ца чи ни се 
да се при на во ду тек ста по не где чи ни и од
сту па ње у од но су на ори ги нал ни текст Све то
га пи сма, али мо ра мо има ти у ви ду да су се 
тек сто ви не ка да и учи ли на и зуст, и то је би ло 
и уо би ча је но на Ори јен ту, а и дру где.

У том по гле ду, проф. Д. Ми лин са пра
вом при ме ћу је да су на шим сред њо ве ков ним 
пи сци ма, та ко ђе и Све том Са ви, „услед стал
не упо тре бе ... (тек сто ви) Све то га пи сма би ли 
... то ли ко по зна ти да су се њи ма ла ко слу жи
ли и на па мет ци ти ра ли ...”, а по не кад и пре
при ча ва ни. Чак је че шће на во ђен Ста ри не го 
Но ви за вет. Са мо је Све ти Са ва ви ше на во дио 
Но ви за вет (75 ме ста, а 24 на во да су из Ста
ро га за ве та). 

Ина че, да спо ме не мо да је, због бо го
слу жбе не упо тре бе, текст Псал ти ра од стра не 
срп ских сред њо ве ков них пи са ца био нај ви ше 
на во ђен, 729 пу та, а Све ти Са ва, у „Уста ву за 
др жа ње Псал ти ра”, ко ји је са ста вио за Ка
реј ску ис по сни цу, од ре ђу је да Псал тир бу де 
сва ко днев но про чи тан. Раз у ме се да би, већ 
по сле кра ћег вре ме на, мно ги псал ми мо гли 
би ти чи та ни/ из го ва ра ни и на и зуст.

Сто га, на кра ју да за кљу чи мо ње го вим 
ре чи ма из ово га спи са, и под се ћа њем: „Ако 
ли си (и ти), бра те, лењ као ја, ипак, пре ни се 
и по ми сли на да ро ве ко је Го спод обе ћа они ма 
ко ји Га љу бе, и ко ји се ра ди Ње га тру де ...”.

др Или ја То мић, ђа кон

ИЗ ВО РИ:

BÛBL£Ä ... sirÊ~¢ kni gi svã≥é’nna go pisa’nîã 
vé’thagΣ n no’vagΣ zavÊta s¢ parallê’ln¥mi mÊsta’mi, 
tisné’nîê vtoro’ê, Sanktpêtêrb$rg¢, Si“noda’lnaã ti“po
gra’f¡ã #ac+ (19002); Би бли ја или Све то пи смо Ста рог 
и Но вог за вје та, пре вод Ђу ре Да ни чи ћа и Ву ка Ст. 
Ка ра џи ћа, 1973; Све то пи смо Ста ро га и Но во га за
вје та, прев. Ђ. Да ни чићВ. Стеф. Ка ра џић, у Би о
гра ду 1967; Све то пи смо Ста ро га и Но во га за вје та. 
БИ БЛИ ЈА, изд. Све ти ар хи је реј ски си нод Срп ске 
пра во слав не цр кве, Бе о град 2007; Sep tu a gin ta, 

1  До мен ти јан, Жи вот Св. Са ве и Св. Си ме
о на, Бе о град, СКЗ 1938, Ђ. Три фу но вић, Срп ска 
књи жев ност у књи жев ној кри ти ци. Ста ра књи жев
ност, Но лит Бе о град 1972, 14.
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 III, ed. A. Ralfs, Vol. III, Stut tgart 19504; ΤΑ ΙΕΡΑ 
ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΗΤΟΗ Η ΠΑΛΛΑΙΑ ΚΑΙ Η ΝΕΑ 
ΔΙΑΘΙΚΉ ΜΕΘΑΦΡAΣΟΝΤΑ ΕΚ ΤΩΝ ΘΕΙΩΝ 
ΑΡΧΕΤ ΥΠΩΝ, Lon don 1934.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА:

Бог да но вић Ди ми три је, Исто ри ја срп ске 
књи жев но сти, Ко ло LXXI II, књ. 487, СКЗ, Бе о град 
1980. 

Бог да но вић Д., Ка реј ски ти пик Све то га Са
ве, Фо то тип ска из да ња 8, СА НУ–НБС–МС, Бе о град 
1985.

(Ву ко вић) Са ва, еп., Пр ви пре вод Је ру са лим
ског ти пи ка код Ср ба. По во дом 650го ди шњи це 
пре ста вље ња ар хи е пи ско па срп ског св. Ни ко ди
ма, Гла сник, Слу жбе ни лист СПЦ, Бе о град 1974, 
бр. 12, 271–276.

СВЕ ТИ СА ВА. Спо ме ни ца по во дом осам сто
го ди шњи це ро ђе ња (11751975), изд. Све ти ар хи је
реј ски си нод СПЦ, Бе о град 1975. 

СВЕ ТИ СА ВА: Са бра ни спи си, Про све та и 
Срп ска књи жев на за дру га, Еди ци ја “Ста ра срп ска 
књи жев ност у 24 књи ге”, Бе о град 1986, 

СВЕ ТИ СА ВА. Са бра на де ла, прир. Љи ља на 
Ју хасГе ор ги ев ска, изд. По ли ти каНа род на књи га 
Бе о град 2005. 

Ста но је вић Ст. Д. Глу мац, Св. Пи смо у на
шим ста рим спо ме ни ци ма, Срп ска кра љев ска 
ака де ми ја. По себ на из да ња, Књи га LXXXIX. Дру
штве ни и исто риј ски спи си, књи га 39, Бе о град 
1932, 

Три фу но вић Ђoрђе, Срп ска књи жев ност 
у књи жев ној кри ти ци. Ста ра књи жев ност, Но лит 
Бе о град 1972.

Три фу но вић Ђор ђе, Азбуч ник срп ских сред
њо ве ков них књи жев них пој мо ва, Но лит Бе о град, 
19902. 

Ми тро по лит во ло ко лам ски
Ила ри он

Хри шћан ске вред но сти
у до ба гло ба ли за ци је

...Да нас мо же мо че сто чу ти ар гу мент 
кри ти ча ра ре ли ги ја ко ји се пи та ју: ако су на
ши пре ци би ли та ко ре ли ги о зни, за што је на
ша про шлост би ла та ко за стра шу ју ћа са то ли
ко мно го ра то ва, жр та ва и не прав ди? Од го вор 
на ово пи та ње је са свим јед но ста ван: љу ди су 
при ми ли Де сет  Бож јих за по ве сти, али их ни
су по што ва ли. И за и ста, у на ше да не ве ћи на 
Евро пља на – хри шћа ни, му сли ма ни, Је вре ји 
и чла но ви дру гих ре ли ги ја – сла жу се да су 
ових Де сет Бож јих за по ве сти зна чај не, али 
ипак не ки од њих не др же их се. У свом сва
ко днев ном жи во ту љу ди за не ма ру ју ове вред
но сти ко је са чи ња ва ју осно ви цу на ше ци ви
ли за ци је. Ре че но је: „Не убиј!“, па ипак љу ди 
уби ја ју и чак оправ да ва ју уби ја ње. Ре че но је: 
„Не чи ни пре љу бе“, па ипак дру штво је ство
ри ло чи та ву ин ду стри ју раз вра та.

Да нас се на европ ском кон ти нен ту од
ви ја све сна и до след на раз град ња си сте ма 
вред но сти на ко ји ма је ве ко ви ма из гра ђи
ван жи вот на ших пре да ка. Ако по гле да мо не  
на јав но мне ње и не на став ве ру ју ћих, не го 
у зва нич не до ку мен те Европ ске уни је, на ћи 
ће мо ја сну по твр ду ово га. У пре ам бу ли По
ве ље о основ ним пра ви ма Европ ске уни је 
на во ди се да су за јед нич ке вред но сти: до
сто јан ство људ ске лич но сти, сло бо да, рав но
прав ност и со ли дар ност, де мо кра ти ја и вла
да ви на пра ва. У овом спи ску, као и у дру гим 
фун да мен тал ним до ку мен ти ма Европ ске 
уни је, не по ми њу се хри шћан ске вред но сти, 
ни ти до при нос хри шћан ства у ви ше ве ков ном 
про це су ко ји је пре о бра тио вар вар ска пле ме
на на се ље на на те ри то ри ји Евро пе у ви со ку 
ци ви ли за ци ју.

Се ћам се ис кре них, али не у спе шних 
по ку ша ја европ ских хри шћан ских за јед ни ца 
да вас по ста ве  исто риј ску и мо рал ну прав ду 
у свом по ку ша ју да се са ма реч хри шћан ство 
спо ме не у основ ним до ку мен ти ма Европ ске 
уни је. Твор ци европ ске бу дућ но сти би ли су 
глу ви на глас здра вог ра зу ма ка да су ука зи ва
ли на то да по ми ња ње хри шћан ског на сле ђа 
мо же вре ђа ти осе ћа ња пред став ни ка дру гих 
ре ли ги ја и ате и ста. У са мој ства ри, се ку ла
ри зам сва ка ко ни је не у трал но ме сто за све 
ре ли ги је. На про тив, он пред ста вља схва та ње 
све та ко је под јед на ко  од ба цу ју све ре ли ги је. 
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Ми ли тант ни се ку ла ри зам је об ја вио рат ре
ли гиј ском по гле ду на свет из раз ло га што по
ла зе од поп ту но раз ли чи тих прет по став ки и 
во де пот пу но  раз ли чи тим ре зул та ти ма.

Нај ва жни ји за да так Цр кве је да по ма же 
чо ве ку у ње го вој бор би про тив гре ха и стра
сти ко је уни шта ва ју лич ност и пу сто ше му ду
шу. Се ку лар ни по глед на свет по ла зи од то га 
да по јам гре ха не ма пра во да по сто ји: не ма 
ни чег гре шног по се би, за осу ду је са мо огре
ше ње јед не лич но сти о пра ва и сло бо ду дру
ге лич но сти. А што се ти че лич ног мо ра ла, 
ту је сва ка лич ност сло бод на да од ре ди ска
лу мо рал них вред но сти пре ма ко јој мо же да 
се ори јен ти ше. Оно што је гре шно и амо рал
но за јед ну лич ност, дру га лич ност мо же да  
прав да и то га се др жи. Нај глав ни је је да сва ко 
жи ви у ми ру и хар мо ни ји.

Ро ђен сам и од ра стао у зе мљи где су 
вла сти на сил но ис ко ре њи ва ле ре ли ги ју и на
ме та ле без бо жни штво. У це лом Со вјет ском 
Са ве зу је по сто јао чу до ви шни по ку шај, екс пе
ри мент уни ште ња ре ли ги је као та кве. Иде ја 
о гра ђе њу јед ног но вог уни вер зал ног чо ве ка, 
гра ђа ни на све та, ли ше ног вер ских пред ра су
да, за на ро де Со вјет ског Са ве за би ло је пра во 
исто риј ско ис ку ство. Ску по смо пла ти ли за 
ову иде о ло ги ју ко ја је ко шта ла жи во та ми ли
о на оних љу ди ко ји се ни су укла па ли у марк
си стич коле њи ни стич ке пред ста ве о све тлој 
бу дућ но сти.

Екс пе ри мент де мон та же ре ли гиј ских 
вред но сти по ка зао се као екс пе ри мент о пра
вој при ро ди чо ве ка. То се огле да ло и у ру ској 
књи жев но сти. Та ко је пи сац Ми ха ил Бул га ков 
у сво јој при по ве сти Псеће ср це на але го риј ски 
на чин осли као из гра ђи ва ње но ве лич но сти 
од јед ног пса пре са ђи ва њем псе ћег ср ца у 
чо ве ка. Овај екс пе ри мент је до вео до ства ра
ња чо ве ко ли ке жи во ти ње ко ја ни је по зна ва ла 
мо рал не нор ме. Пи сац је ис ко ри стио ова кву 
гро тес ну сли ку да би из ра зио иде ју о бе сми
сле но сти људ ског по сто ја ња ако у чо ве ку не 
по сто ји људ ска ду ша, ако је сав ње гов жи вот 
мо ти ви сан ис кљу чи во ин стинк ти ма и стра
сти ма, ако је ли шен са ве сти...

Из вор: Мо сков ска Па три јар ши ја
Пре вео: про то ђа кон Ра до мир Ра кић

Пр ви бу ква ри и ка ти хи зи си 
Кар ло вач ке ми тро по ли је

у XVI II ве ку

Ре зи ме

...Бу квар, по чет ни ца или ка ти хи зис на
зи ва ле су се пр ве књи ге ко је се до ла зи ле до 
ру ку оних ко ји су се окре та ли опи сме ња ва њу 
и же ле ли или има ли по тре бу да до ђу до од ре
ђе них са зна ња. Не са мо што су ови уџ бе ни
ци у осно ви обра зо ва ња, не го су нај зна чај ни је 
и нај о ми ље ни је вр сте уџ бе ни ка. Кроз про
шлост се су сре ће мо и са дру гим на зи ви ма за 
бу квар: азбу ка, учеб ни ја, бу кви ца, ал фа ви та, 
пр ва зна ња, пер во је уче ни је. Исто риј ске при
ли ке у вре ме ни ма на стан ка Кар ло вач ке ми
тро по ли је, узро ко ва не су ни зом исто риј ских 
окол но сти. Ве ли ком се о бом Ср ба, се вер но од 
Са ве и Ду на ва ства ра ли су се пр ви про свет ни 
„ин сти ту ти“. Пр ви бу квар у XVI II ве ку, тач
ни је из 1717. го ди не се по ми ње као сло вар 
Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа. Та ко ђе, 
ме ђу пр вим ка ти хи зи си ма по ми ње мо бу квар 
Пер во је уче ни је отро ком Те о фа на Про ко по
ви ча про фе со ра Ки јев ске ака де ми је и нов го
род ског ар хи е пи ско па. Пр во из да ње 1726. го
ди не је би ло на ме ње но срп ским и ру мун ским 
шко ла ма на те ри то ри ји се ве ро и сточ ног де ла 
Ми тро по ли је и ис точ не Ау стри је, док је дру го 
из да ње штам па но са мо за Ср бе. По сто ји још 
не ко ли ко вр ло зна чај них бу ква ра Кар ло вач ке 
ми тро по ли је ко ји су да ли свој це ло вит до при
нос ду хов ној и на ци о нал ној кул ту ри на ше га 
на ро да на тим про сто ри ма.

Др Дра го мир Сан до
Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет

Бе о град ског уни вер зи те та


